

欧冠决赛·今晨

巴黎圣日耳曼旧将科曼攻入唯一进球

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道：欧冠决赛今晨在里斯本的光明球场上演，拜仁慕尼黑以1比0力克巴黎圣日耳曼，“大巴黎”旧将科曼攻入全场唯一进球。

拜仁历史上第六次捧起“大耳朵杯”，本赛季成就欧冠、德甲、德国杯的“三冠王”。德甲冠军拜仁第二次成为“三冠王”，上一次是在2012-2013赛季。

本赛季欧冠在8月8日重启，拜仁从1/8决赛回合到半决赛使用完全相同的首发阵容，“进攻四重奏”莱万多夫斯基、穆勒、格纳布里和佩里希奇非常强势。主帅弗里克今晨大胆调整，左后卫位置由法国国脚科曼取代老将佩里希奇。尽管佩里希奇此前表现出色，但在类似赛会制的密集赛程中，拜仁需要更有锐气的前场爆点。

弗里克的调整收到奇效，科曼更年轻、突破能力更强，在左路给“大巴黎”右后卫科雷尔带来很大麻烦。上半场伤停补时阶段，科曼突入禁区在科雷尔的防守下倒地，意大利主裁判奥尔萨托对这次疑似点球没有做出判罚，引起一些争议。

全场唯一进球在第59分钟到来：右后卫基希利冷静挑传后门柱，科曼头球弹地入网，“大巴黎”门将纳瓦斯无能为力。自2002年的齐达内之后，科曼成为又一位在欧冠决赛攻入制胜球的法国球员。他出自“大巴黎”的青训体系，2013年进入一线队；2014年夏天自由转会加盟尤文图斯，2015年加盟拜仁。“大巴黎”总是花大价钱引进天才攻击手，内马尔和姆巴佩的转会费总共超过4亿欧元，却轻易放走自己青训体系的优质产品。

科曼被评为欧冠决赛最佳球员。他赛后表示：“赢得决赛让我欣喜异常，我同时为巴黎圣日耳曼感到悲伤。”“大巴黎”本赛季的整体表现和本场的表现都值得尊重，“大巴黎”和我们表现都非常出色，这是一场



拜仁球员庆祝捧杯 图/视觉中国

伟大的决赛。我们没有失球，这是最重要的。”

拜仁成为继巴塞罗那之后第二支两次夺得欧冠、联赛、杯赛“三冠王”的球队。门将诺伊尔功不可没。面对“大巴黎”的强大攻击群，他表现出世界级门将的水准，化解了内马尔、姆巴佩、迪马利亚和姆巴佩的射门。拜仁在欧冠决赛中的表现，堪称完美。

拜仁以11战全胜的佳绩夺冠，创下欧冠连胜新纪录。疫情导致欧冠长时间停摆，欧冠在重启后推出本赛季的特殊赛制，1/4决赛和半决赛均由主客场两回合赛制改为中立场地一场定胜负。往年的欧冠冠军，从小组赛到决赛总共参加13场比赛，本赛季只需要参加11场比赛。

拜仁由德甲冠军升级为欧洲冠军，本赛季在欧冠以43个进球傲视群雄，在攻击力排行榜，两支重金打造的球队“大巴黎”（25球）和曼城（21球）分别排在第二和第三。

拜仁登顶

欧冠·观察 差距在底蕴，而非实力

巴黎圣日耳曼输了，今晨未能迎来俱乐部历史上最光明的一天。

输掉欧冠决赛之后，看着拜仁慕尼黑球员兴高采烈地捧杯，“大巴黎”众将一脸失望，不少人潸然泪下。从比分看，“大巴黎”似乎是惜败，但从比赛过程来看，却是一场完败。当下的拜仁，是横在“大巴黎”前面难以逾越的高山。在西甲双雄皇家马德里和巴塞罗那低迷之际，在欧冠豪取11连胜的拜仁，才是当之无愧的王者。

“大巴黎”的雄厚实力与拜仁倾力相帮。在《转会市场》最近公布的欧洲豪门身价榜，“大巴黎”以7.27亿英镑排名第七，比以8.34亿英镑排名第五的拜仁略少，但不存在数量级差距。况且“大巴黎”的内马尔、姆巴佩、迪马利亚、姆巴佩、姆巴佩都属于当今最炙手可热的球星，因为年轻，身价甚至高于拜仁王牌射手莱万多夫斯基之上。

可是，巴黎圣日耳曼俱乐部成立才50年，此前三个赛季止步欧冠16强，本赛季首次闯入决赛。拜

仁则有120年的历史，曾10次闯入欧冠决赛，5次夺冠。双方的历史，决定拜仁的欧冠决赛经验远在“大巴黎”之上。拜仁前锋穆勒已是第四次在欧冠决赛首发，“大巴黎”阵中找不到这样的球员。可见双方的差距在底蕴，而非实力。

从比赛统计数据来看，“大巴黎”与拜仁的控球率是39%比61%，射门8比12，射正3比2，进攻次数是55比144，危险进攻是35比72。除了射正次数“大巴黎”多1次之外，其余数据都处于下风，其中进攻次数仅是拜仁的1/3强，危险进攻不足对手的1/2，射门少1/3。这样的统计数据，“大巴黎”最终仅输一球并不冤。

“大巴黎”主教练图赫尔赛后多少有些不服，强调如果先进球也能赢，但“大巴黎”主席纳赛尔赛后恭喜“强大的拜仁夺冠”，“强大”二字可视之为表态。作为俱乐部的管理者，他看到了双方在俱乐部建设上的差距。

羊城晚报记者 徐扬扬

今年首次夜间开跑！

南粤古驿道定向大赛再度跑进阳春

羊城晚报讯 记者魏超然报道：8月22日至23日，2020年南粤古驿道“Hello 5G杯”定向大赛第二站在阳江市阳春市春湾镇高村举行，是继去年之后第二次跑进阳春高村。

本站大赛设置少儿组、专业组、成年组、体验组和猎狐组等组别，赛事类别则有夜间团队定向赛、短距离定向赛、古驿道研学定向赛和定向猎狐赛。因天气炎热，前天的赛事在傍晚开赛，是南粤古驿道定向大赛今年首次在夜间举行。昨天白天的赛事也从以往的9时30分提前到7时30分开赛。

创新“夜跑”丰富了竞赛形式，给赛事带来了全新的、别具韵味的体验和展示。有500多年历史的高村家家户户挂上灯笼，运动员头戴幽深密林头灯，奔跑在百年古巷与幽深密林之中。赛事活动有力带动了当地消费升级，促进了当地夜间经济的发展，更好地满足了当地群众品质化、多元化、便利化的消费需求。

本站延续“文体旅”融合的办赛特色，助力乡村振兴。阳春市第二届乡村旅游节启

动仪式在高村同步举行，乡村旅游节与定向大赛交相辉映，给当地群众和来访者带来了一场文体盛宴。高村因举办大赛焕发了新的活力：道路硬化以及自来水等基础设施的建设更加完善，村里的健身器材多了，村容村貌变得整洁有序了，村民的幸福感知明显提升，现已成为网红打卡点。

本站比赛按照国家体育总局有关竞赛、复工复产的规定，依据广东省的防疫要求和指引，结合实际情况在有序的情况下进行。赛事满足了疫情期间定向运动爱好者等群众在康体健身方面的需求；同时通过体育活动助力全面小康，发挥体育抗疫作用，带动乡村振兴。

本次大赛由中国无线电和定向运动协会、广东省体育局、广东省自然资源厅、广东省文化和旅游厅、广东省社会体育管理中心、广东省户外运动协会、阳江市文化广电旅游体育局、阳春市人民政府承办，广东电信以“Hello 5G杯”独家冠名，广东省体育彩票中心给予大力支持。

广州市体育节创新项目

羊城晚报连州讯 记者苏存报道：8月21至23日，广州市第16届体育节小冠军美丽乡村户外体验夏令营在清远连州市丰阳镇畔水村举行。

夏令营以第三轮广州对口产业帮扶清远为契机，支持清远民族地区高质量发展为目标，跟随公益扶贫的脚步，来到清远连州市及连南瑶族自治县开展研学及户外体育探索活动，带领孩子们走进美丽乡村，感受别样的田野农耕趣味，领略千年瑶族文化精髓，助力清远精准

脱贫攻坚和乡村振兴。夏令营的营员们体验乡村田野生活，在古村瑶乡中成长。夏令营活动以融合体育运动的古村趣味定向、提升户外劳动技能的农田生活体验、涵盖传统文化的瑶乡博物馆研学、与村长面对面的项目式探索学习、田园体育篝火音乐会等项目，让家长和孩子在亲近大自然中获得乐趣，达到强健体魄、磨炼意志的目的，感受古村落的文化魅力。这次活动也是广州市体育节的创新项目。

女超联赛

广东女足首战落败

羊城晚报讯 记者苏存报道：2020赛季中国足协女超联赛昨天在昆明海埂体育训练基地拉开战幕，广东梅州五华队在首轮比赛中以0比2不敌北京队，老将马晓旭梅开二度。

女超联赛以武汉队对河南队一役为揭幕战，武汉队球员手持“山河无恙感谢有你，黄鹤归来玫瑰绽放”横幅表达对球迷的感谢。赛前全场默哀1分钟，向抗疫中牺牲的烈士和因疫情逝世的同胞表示深切哀悼。

广东队以年轻球员为主，首役就派出五名U21球员，主教练何伟文希望通过比赛锻炼球员，在比赛中不断派上年轻球员轮换。北京队则拥有马晓旭、古雅沙、王焱、赵蓉、李雯、张琳艳等多名国字号球员。马晓旭先是在第23分钟利用点球机会破门，后又在55分钟禁区内冷静推射破门。广东队也曾多次创造进球机会，但临门一脚质量欠佳，缺少在关键时刻挺身而出的核心球员。

赛后，广东队领队郭建华认为整体发挥正常，第一个丢球是点球，第二个则是后卫失误，但总体来说防守基本达到效果；在进攻方面，虽然创造出多次机会，但没能取得结果；在传球、门前把握机会能力上还需要提高。何伟文则表示，球员拼劲十足，打出了训练的内容，但年轻球员在处理关键球上稍显急躁，进攻中欠缺细腻，说明仍需磨合。不过联赛才刚开始，相信会越来越越好。

中超转播表 (第七轮) 8月24日(星期一) 18时 河南建业VS上海申花 (央视体育5+) 20时 江苏苏宁VS深圳佳兆业 (央视体育5+) 数据整理/林本剑

一起再出发

观鸟



深圳华侨城湿地公园 施用和 摄

暑期已经余额不足，却是到了为观鸟季热身的时候。珠三角作为成百上千万迁徙性水鸟的迁徙“中转站”，近年来市民游客对观鸟的热情不减，无论是专业组织的观鸟赏鸟活动，还是家庭或个人爱好者自发的观鸟活动，都越来越流行。

日前，广东省林业局正式印发《珠三角地区水鸟生态廊道建设规划（2020-2025年）》（以下简称《规划》），从今年开始，珠三角地区将陆续建设19条水鸟生态廊道，利用粤港澳大湾区内滨海地带的连通性，开展廊道节点质量提升、水鸟栖息生境修复、科普宣教建设和生态旅游建设，将粤港澳大湾区打造成“候鸟湾区”。可以说，今后珠三角自然教育和生态旅游，不愁没有好去处。

羊城晚报 旅游

珠三角将设19条水鸟生态廊道

“候鸟湾区”：观鸟不愁没有好去处

A 水鸟迁徙“中转站”有利观鸟

《规划》提到，珠三角地区水鸟资源丰富、物种多样，海岸线长达1479千米，岛屿众多，拥有广阔的滩涂湿地和发达的红树林植物群落。珠江口区域更是呈现“三江汇合、八口分流”的自然条件，是水鸟重要的栖息地。珠三角地区内城市公园和湿地公园众多，河网密布，水道纵横，植被丰富，是城市鸟类的聚集地。此外，珠三角地区位于东亚—澳大利亚西路线候鸟重要迁徙路径的中端位置，是成百上千万迁徙性水鸟的迁徙“中转站”。

毫无疑问，这些天然的优势均有利于珠三角观鸟活动的开展。早在1996年，广州就已经有了比较专业的观鸟活动，随后广州每年观鸟活动的参加人数在呈现几何级数的增长。

根据《规划》，以珠三角地区内自然保护区、湿地公园、湿地保护小区以及各类水鸟旗舰种的主要分布区域为核心，至2025年建成珠三角地区19条水鸟生态廊道，实现珠三角地区水鸟及其聚集区得到有效保护，珍稀野生水鸟的种群规模增长。

通过开展自然教育建设，打造一批大型的水鸟和湿地文化科普教育基地；通过开展生态旅游建设，打造一批以水鸟观赏和湿地游览为特色的旅游景点。在水鸟生态廊道的主要生态节点上发展湿地生态体验、水鸟休闲观光、生态科普教育、水上游览等特色生态旅游项目和主题。此外，珠三角地区还将开展生态旅游建设，打造一批以水鸟观赏和湿地游览为特色的旅游景点。在水鸟生态廊道的主要生态节点上发展湿地生态体验、水鸟休闲观光、生态科普教育、水上游览等特色生态旅游项目和主题。此外，珠三角地区还将开展生态旅游建设，打造一批以水鸟观赏和湿地游览为特色的旅游景点。

B 水鸟生态廊道有利于观鸟研学发展

受访者：陆穗军 观鸟专家、广东省环境教育促进会副秘书长、广州海珠湿地“雁来栖”自然教育志愿者培训项目总召集人

陆穗军认为，珠三角地区19条水鸟生态廊道的设置不仅将整个地区的候鸟纳入保障体系，也将给观鸟等研学活动提供了一个稳定的场地，是一件非常好的事情。

珠三角观鸟活动成熟且专业

陆穗军：今年虽然受疫情影响，在一定程度上降低了观鸟爱好者和游客的需求，观鸟活动的组织频率不如去年，但是这方面的需求始终存在，组织相关活动的团体在没有大张旗鼓宣传的情况下，活动还是得到不错的回响。

我们目前也有两个观鸟研学项目正在筹备，与行业友好商定9月、10月乃至明年的行计划。整体来看，珠三角地区的观鸟活动经历了多年发展，已经比较成熟。在观鸟导赏从业人员方面，拥有丰富专业知识的人才越来越多，就连旅行社也花费大量心血培养专业研学游活动的组织者。活动组织也是越来越专业，例如珠海

鸟会每年都会在珠海淇澳岛开设专业观鸟比赛。我们此前也组织为期3天的从化溪流河源头溪头村观鸟研学之旅，设置了观鸟、赏蝶、鸟类丰度调查等专业活动。在鸟类丰度调查中，将学生分成8个小组进行定点观测，调查该地区鸟类出没情况，另外还要求学生做观测笔记和写心得体会，总体项目是偏专业化的。

希望让志愿者参与更多保护

陆穗军：总的来说，在观鸟研学等环境教育活动中，我个人认为林业部门是很支持的，现在大部分保护区逐渐改变原来的封闭式，向有专业组织的研学活动开放。在观鸟地点方面，我们也要正视原来良好的观鸟点因为经济发展而消失，但也有保护得越来越好的地方，省林业局出台的《规划》就是保护生态的同时，兼顾科普宣教和生态旅游。

在这些水鸟生态廊道建设的时候，除了让专业人士监测鸟类外，我也建议应该允许受过专业训练的观鸟爱好者和研学学生参与监测。保护生态不应该闭起门来，应该让民众参与一同保护。这样才能让社会大众感受政策的益处，让保护生态的理念深入人心，让人与自然同受惠。

目前，文旅主管部门和社会上的文旅企业也在积极支持配合研学游的发展，在很多农村或城市边缘地区也办起了研学游路线。我希望教育部门也能加强对观鸟等研学活动的重视和支持力度。

C 聚集有126种上万只水鸟

珠三角地区湿地资源丰富，不同的栖息环境适宜于不同的水鸟，根据现有调查记录到珠三角地区有126种水鸟，其中一些典型代表水鸟，是珠三角地区鸟类栖息环境质量的晴雨表。

其中，在咸淡水交汇区域，具有一定面积滩涂和红树林，是水鸟栖息和觅食的最佳场所。在珠三角地区内，大型的水鸟聚集区主要分布在深圳前海湾、珠海淇澳岛、横琴岛、新会崖门、台山镇海湾等区域。这些区域的水鸟个体数量达万只以上，多样性丰富，以滨海湿地水鸟为主，如鹭类的白

鹭、池鹭、鹞科的白琵鹭和黑脸琵鹭，鹬科的东方鸻、青脚滨鹬、阔嘴鹬，燕鸥类的黑枕燕鸥、普通燕鸥、白翅浮鸥等。

在珠江沿岸，大型的水鸟聚集区主要聚集在广州南沙、新造、珠海金湾、中山磨刀门等区域。这些区域的水鸟个体数量达万只以上，多样性丰富，以滨海湿地和内陆湿地水鸟为主，如鹭类的白鹭、牛背鹭、雁鸭类的斑嘴鸭、针尾鸭、斑嘴鸭、鹤形目的普通秧鸭、白胸苦恶鸟、黑水鸡、鹧鸪类灰头麦鸡、金眶凤、红脚鹬，佛法僧目的普通翠鸟、白胸翡翠等。

文/羊城晚报记者 黎存根 实习生 杨喜茵



捕获食物的水鸟 羊城晚报记者 陈秋明 摄

珠三角主廊道 观鸟胜地推荐

珠三角地区19条水鸟生态廊道中，最受瞩目的是北部主廊道和南部主廊道。

北部主廊道：满足内陆淡水水鸟的迁徙需求，为“西江—东平水道—西南涌—珠江—东江”水鸟生态廊道，共分布有生态节点9个，包括沧海国家湿地公园、流花湖公园、广东星洲国家湿地公园、惠州潼湖国家湿地公园、新丰江水库、德庆县龙川县湿地公园、广东麻涌华阳湖国家湿地公园、惠州西湖国家湿地公园和广州大学城湿地。主要分布的水鸟包括鹭类和鸬鹚类两大类，重点保护水鸟物种包括黑脸琵鹭、中华秋沙鸭、黑鹳和鸳鸯等。

南部主廊道：满足沿海咸水、咸淡水水鸟栖息需求，为“江—门—珠—海—广州—中山—深圳—惠州”沿海滩涂水鸟生态廊道，共分布有生态节点10个，包括阳江海陵岛、江门崖山、珠海磨刀门、广东海丰鸟类省级自然保护区、横门水道、口、广州南沙湿地、深圳前海湾（区域涵盖广东内伶仃福田国家级自然保护区）、广东深圳华侨城国家湿地公园、西湾红树林市级湿地公园和深圳湾市级湿地公园。主要分布的水鸟包括鹭类、雁鸭类和鸬鹚类三大类，重点保护水鸟物种包括黑脸琵鹭和卷羽鹈鹕等。

一路向北，直达北极村、穿越红海滩、白山黑土、大兴安岭！——9月9日出发 幸福老人—秋摄东北5省北国风光 温馨之旅 8月31日前报名赠价值2500元大礼包 豪华空调旅游专列15日游 特惠价：3999元起 专列2、额济纳胡杨林、西北六省专列14天3399元，9月18日出发 报广州市白云区齐富路金富大厦810室 温馨之旅 19925747007 顺德区上游国旅(顺德区大良锦龙路8号) 22386666 惠州市康辉旅行社2180777 珠海市国旅(珠海) 8110899 深圳市报业国旅(福田区深南中路报喜大厦3楼) 13699805269 24小时报名咨询：19925747007